

*В совет по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
24.2.386.01 на базе ФГБОУ ВО «СПБГЭУ»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Карапетян Дианы Тиграновны** на тему:
**«Устойчивое развитие хозяйственной системы: сущность, критерии,
механизм регулирования»**, представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки)

Существующая сырьевая модель развития российской экономики, ориентированная на экспорт сырья и максимизацию прибыли, без учёта интересов будущих поколений ведёт к деградации природы, общества и даже духовной среды. Устойчивое развитие требует непрерывного государственного регулирования для минимизации ущерба окружающей среде, решения социальных проблем и повышения уровня жизни. Согласно автореферату, реализация концепции устойчивого развития включает в себя сбалансированное взаимодействие экономики, экологии, цифрового и социального развития для достижения инклюзивного экономического роста.

Судя по автореферату, Д.Т. Карапетян предлагает решение ряда задач (с.5), раскрывающих механизм трансформации хозяйственной системы в условиях перехода к устойчивому развитию и на этой основе предлагает систему мер по совершенствованию инструментов регулирования устойчивого развития российской экономики (с. 16).

Среди элементов научной новизны можно выделить разработку алгоритма создания единого национального информационно-регулирующего интернет-портала мониторинга устойчивого развития экономики РФ. Идея выглядит перспективной и может найти свое применение в хозяйственной жизни страны,

а предложенный индекс устойчивого развития хозяйственной системы может способствовать более качественному контролю и принятию эффективных решений на государственном уровне.

Согласно автореферату, использование IT-ресурсов для внедрения умных технологий в промышленность, с учётом экологических норм, может стать основой для развития отечественного производства. Сбалансированный учёт интересов экологии, экономики и населения требует совместной работы государства, бизнеса и общества. Автор справедливо считает, что государство должно регулировать развитие, направляя его к социально ответственному бизнесу и учёту национальных интересов при сохранении здоровой конкуренции, а предложенный интегральный индекс устойчивого развития позволит отслеживать и корректировать параметры развития для обеспечения устойчивого развития экономической системы страны.

Перспективным, согласно автореферату, видится предложение Д.Т. Карапетян о формировании плана промышленными предприятиями о разработке обязательных программ по реализации целей устойчивого развития в рамках 4 направлений (экологического, экономического, социального и цифрового), а также по внедрению безотходных технологий, по сокращению потребления электроэнергии и воды, по внедрению принципов бережливого производства, по привлечению будущих специалистов профильных ВУЗов после обучения на предприятии; по внедрению цифровых систем мониторинга выбросов, автоматизированного контроля за производством, цифровых инструментов энергосбережения и повышения энергоэффективности, использования систем накопления энергии. Такой подход подчеркивает практическую значимость проведенного исследования, позволяющего усовершенствовать подходы к выработке концепции устойчивого развития.

В то же время, следует сделать замечание, что, анализируя экологическую эффективность устойчивого развития российской экономики, не раскрытым остался вопрос о том, как на практике уменьшить объемы потребления

ресурсов, так как основная проблема в виде их ограниченности по-прежнему остается актуальной. Однако указанное замечание не влияет на положительную оценку работы.

В целом, на основе изучения автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа, проведенная Д.Т. Карапетян, выполнена на актуальную тему, научные результаты обладают качествами новизны, проверяемости и всеобщности, является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, решающей важные задачи по выходу России на путь устойчивого развития на макро, мезо и микро уровнях путем комплексного внедрения предложенных мер, а также в полной мере соответствует требованиям ВАК и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года (ред. от 18.03.2023г.) к кандидатским диссертациям, а ее автор, Карапетян Диана Тиграновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Кандидат экономических наук (08.00.01 – Экономическая теория),
доцент (ординарный доцент) факультета технологического
менеджмента и инноваций в ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет ИТМО»

«7» декабря 2023 г.

Гаврилюк Елена Сергеевна

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет ИТМО»

Адрес: Российская Федерация, 197101, Санкт-Петербург, Кронверкский пр., д. 49, лит. А.

Эл. почта: od@itmo.ru

Сайт: <https://itmo.ru>

Тел.: +7 (812) 607-02-83

Подпись Гаврилюк
удостоверено

НАЧАЛЬНИК ОМ
ШИПИК В.А.

8.12.2023г.

